

FERROCARRILES

LA PROLONGACION DEL DE SORIA HASTA CASTEJON

La Comisión nombrada para el estudio y gestión del ferro-carril Soria-Castejón, como consecuencia de la reunión celebrada en la Diputación provincial, ha comenzado a actuar.

Nos parece muy bien el primer paso que ha dado, escribiendo a la Diputación de Navarra, para celebrar una entrevista y verificar un cambio de impresiones.

Navarra, ha de ser nuestra colaboradora en la obra que se intenta, ya que si a nuestra región beneficiaría la construcción del Soria-Castejón, a la región vecina también habría de llevar inculcables beneficios.

La Diputación de Navarra, tenía ofrecida hace tiempo, una subvención de 25.000 pesetas por kilómetro, para los que a su región correspondían en el trazado. Esto prueba el interés que le anima, en la construcción del ferrocarril.

Suponemos que Navarra, mantendrá en pie la oferta que hizo hace algún tiempo, y creemos que este habrá de ser uno de los puntos a tratar en la entrevista solicitada por la Comisión de Soria.

Nosotros no podemos ofrecer ventajas semejantes. Nuestra región es pobre; la Diputación de Soria que no tiene franquicias ni impuestos, se encuentra en la imposibilidad de desprenderse de cantidad alguna; las únicas aportaciones que puede hacer son las de su voluntad y las de su entusiasmo. Y esas son las que lleva.

Una duda tenemos, que deseáramos fuera aclarada

por persona competente. Al releer el art. 5.º de la ley de 1912 sobre ferrocarriles complementarios, nos encontramos con un precepto que tomado a la letra dice así:

«Si anunciada dos subastas consecutivas para adjudicación de las líneas complementarias comprendidas en este proyecto, con excepción de la del Noguera-Pallaresa, con la subvención de 60.000 pesetas y el anticipo de 15.000 por kilómetro, hubieran quedado desiertas, el gobierno anunciará una tercera subasta con la garantía del 5 por 100 de interés del capital a invertir con arreglo al proyecto que fuera aprobado.»

¿Qué quiere decir esto? ¿Quiere decir que la tercera subasta se anunciará con las subvenciones y el 5 por 100 de interés, o que se anunciará solamente con el 5 por 100 garantizado? Esta duda es suscitada en nosotros por la lectura de otros artículos de la ley, tales como el 6.º y el 7.º, que ponen alguna obscuridad sobre el precepto del art. 5.º no muy claro de suyo.

Es muy interesante saber necer esta duda para fijar la situación del Soria-Castejón en términos precisos y poder razonar lógicamente sobre el proyecto. La ley, aparece confusa en este punto, ¿hay precedentes? ¿Cómo debe interpretarse el art. 5.º que copiado queda?

Dirigimos especialmente estas preguntas a los señores Vizeconde de Eza, Velasco, Iglesias, e Iñiguez, que por haber llevado la voz cantante en la reunión de la Diputación provincial, deben haber meditado necesariamente sobre estos extremos.

Mariano Granados.

cursos complementarios, las Enseñanzas especiales, las mismas Escuelas de aprendizaje, es obra de los municipios. Ved el ejemplo de Barcelona donde la Diputación y el municipio han organizado especiales centros de cultura, que no van en zaga a los mejores de Europa.

Es urgente en Soria, organizar la Enseñanza menagère. No existen en nuestra capital Escuelas de adultos, no hay Escuela de hogar; y las Escuelas nacionales, sin más dotación que la del Estado, deben atender en primer lugar, a la primera Enseñanza.

Y más que insistir cerca del Ayuntamiento a cuya Corporación pido mil perdones por aludirla por segunda vez, quiero con esta crónica, expresar fina consideración a mis amables lectorcitas.

Y que sepan las muchachas de nuestra capital, que influiremos por esta obra cuanto meracen sus justos anhelos de cultura.

No quisiera zaherir susceptibilidades, pero me consta que uno de los concejales, ilustrado profesor, simpático grandemente con nuestro proyecto. Uno de los concejales sin compromisos de partido. Y quizás sean todos del mismo parecer.

Sería de gran interés para las hijas de los obreros de nuestra ciudad un centro especial de cultura con Enseñanzas bien organizadas.

Debe algo el municipio de Soria, a la ciudad en los problemas de Enseñanza. Soria, es de las capitales que menos gasta en cultura popular.

G. Manrique de Lara.

GREGUERIAS

Es difícil imaginar que una cala vera monda y seca, sea de una mujer... ¿A que nunca habéis pensado en que fuese femenina ninguna de las que visteis? Se hace difícil, sin corregir todas las pasiones de la vida, llegar a una reflexión parecida, tan extrema y tan insegura.

Vamos sirgando, vamos llevando nuestra alma a la sirga... Nuestra alma leve va sobre un agua suave que la da agilidad, que la hace resbalar bien, siéndola más fácil caminar que a nosotros, corporales, y con la incumbencia desde la orilla, andando al margen del río, de tirar de la cuerda que la conduce a la sirga... Desde aquella tarde en que vimos sentado junto a aquel río a aquel hombre conduciendo a la sirga aquel barco, vimos clara la imagen inolvidable y verdadera.

Lo que más le duele al naufrago, indudablemente, es no poder contar como pasó «aquello», cómo se ahogó...

Todas las carnes muertas, parecen dolerse aun cuando el carnicero las corta: todas menos la del jamón... El jamón, está satisfecho de haber mejorado con la muerte y la salazón, está satisfecho de ser rico jamón, y le gusta repartirse en lonchas finas, revelando además su belleza vetada e inconfundible.

Las piernas de las viejas, ¡de qué triste pornografía, de qué cruel desencanto, de qué estupefaciente cartón!... ¡Y son las mismas de su juventud, las irresistibles, las de una gracia pavorosa! ¡Las mismas!

Ramón Gómez de Serna.

Crónica internacional

La Alemania de post-guerra.

Los aspectos de Alemania impresionan la retina ávida del viajero, y yo creo que en estos dos aspectos que se advierten a flor de tierra, está toda la triste historia de la desmoralización de un pueblo; si bien ninguno de ellos en sus apariencias exteriores harían pensar que son manifestaciones de vida del pueblo que después de Rusia, sufre en Europa la más honda crisis política y económica.

El primer aspecto, la primer impresión se recibe desde el tren, es la Alemania pujantemente laboriosa que llegó a conquistar con su trabajo y con su industria la admiración del mundo entero. Fatídica conquista que engendró sueños de imperalismo!

La tierra está cuidada y trabajada de una manera prodigiosa, con una uniformidad que deja adivinar, el espíritu uniforme del labrador; las parcelas son simétricas, iguales, como las calles de las ciudades, como los edificios, sistema cuartel.

Todo cuadrado, igual que las cabezas de los tuscos. El exceso de civilización, llega a la superación máxima; ni un pedazo de suelo desperdiciado, comunicaciones de todo género: carreteras, caminos, canales, vías ferreas. Con bastante frecuencia, ciudades populosas de gran apogeo fabril e industrial. La gente se mueve, pasa los puentes, cruza las vías, siempre silenciosamente; en esta superación de vida, la unidad, el orden, el silencio están por encima de todo.

Esta impresión primera, que podemos llamar de lúnes, reflejo y residuo de la vida del antiguo imperio, se borra subitamente, cuando se llega a una ciudad y se ve de cerca la vida; entonces, surge el segundo aspecto de Alemania, la impresión de domingo. Nadie podría figurarse que aquel mismo pueblo que había visto cruzar silencioso y ordenado, entrar en la fábrica como si pasase sobre su espalda la mirada bigotuda de un miembro de la familia imperial, era el mismo pueblo que nos ofrece ahora. La Alemania de post-guerra es el pueblo más bullanguero y vicioso que existe hoy día.

En una ciudad por poco populosa que sea, se encuentran varios dancines, tabernas y cafés de diferentes categorías que domingos y días festivos (y algunos cuando lo son), se llenan de buenas gentes y de endomiados horteras, que al rudo golpe de la derrota, más rudo, cuanto más inesperado perdieron toda noción moral y que acuden allí a ahogar en el vino apatitoso de las riberas del Rin y en los vapores embriagadores de las sensualidad y el adulterio sin freno, el pesar de la derrota y del fracaso de todo una errónea y monstruosa constitución e ideología y el odio fiero contra el francés con el que alternan en sus fiestas y bacanales de cabaret.

COLABORACION

DE MI CARTERA

Por Antonio Machado.

El amor tuerto y Werther en España

«Allí—dice Baroja, refiriéndose a un pueblo riojano—al joven Werther, con su album bajo el brazo, le hubieran pegado una pedrada en un ojo, sin hacer caso de su sentimentalismo ni de sus ideas políticas». No elijo este trozo en la novela «en sualidad perversa», sino que lo encuentro al abrir, distraídamente, las hojas del libro. Leo después toda la obra, admirable documento de psicología sexual, y creo hallar al párrafo transcrito una castiza significación. Sabíamos de un Eros ciego y de un amor vidente o *intelletto d'amore*, y no poco de un Eros bizo, que anda por todas partes. Pensemos ahora en un amor tuerto, con su parche en el ojo huero, en un amor lisiado por accidente, el de una malaventura de D. Juan, o de un paseo solitario del cuidado Werther por las riberas del Ebro.

Recordemos, que el amor de D. Quijote a Dulcinea, tan noble y apartado del cauce de la pura amantidad, fué el amor descalabrado por excelencia. Lo castizo en verdad, hemos de buscarlo—y que perdonen los castizistas—en esa piedra arrojada que con tanta abundancia nos suministra la indole rocosa de nuestro suelo. Segovia, 1920.

Leyendo a Valera

Con D. Juan Valera, la

novela española alcanza ese grado de perfección que sólo consiguen los ingenios capaces de condensar toda una literatura—tal es el caso de Anatole France entre los franceses—sin que su obra contenga vitalidad alguna, si por vitalidad entendemos, virtud germinal y aspiración a continuar en lo futuro. Leyendo *Morsamor* o *Juanita la Larga* pensamos, no sin tristeza, que ha sido necesaria toda la literatura de un gran pueblo, para que tales obras se produzcan. Estos maestros sin discípulos, se alejan majestuosamente de nosotros luciendo, como los gentileshombres palatinos, una llave dorada en los falzones de la casaca. Gracia, ingenio, erudición: todo lo tienen. Pero parece que se lo llevan todo, después de darnos una insuperable lección de literatura.

Leyendo a Unamuno

Para curarnos de la melancolía literaria, no hay como leer a Unamuno. He aquí el gran llavero, que no viene a cerrar, sino a abrir. Por nuestro caserón destaralado avanza, en efecto, D. Miguel, abriendo puertas y dejando siempre la llave en la cerradura. Nosotros lo seguimos sin darle alcance, pero sin fatiga y sin tristeza, con la esperanza de que ha de abrirnos también la ventana del fondo. Segovia, 1921.

Antonio Machado.

Triste cosa! Franceses y Alemanes obligados a vivir juntos y a soportarse, solo olvidan sus odios a la puerta del cabaret y del burdel, para volverlos a recoger, luego acrecidos por aquella hora de transigencia.

Como he dicho al principio, ninguna de estas dos sensaciones primeras que da Alemania, al viajero, puede hacer sospechar su ruina económica. Como en todos los países las clases industriales y trabajadoras se han salvado, siquiera momentáneamente; la ruina hay que verla en los empleados con cara de famélicos en las clases intelectuales pobres.

Nunca podré olvidar la honda emoción que me produjo ver montar en el tren un grupo de estudiantes que se dirigen a Berlín, en pleno diciembre descalzos y sin abrigo y verlos más tarde devorar como perros hambrientos un pedazo de pan duro.

Más tarde en Berlin me enteraron algunos compatriotas, estudiantes también, que había algunos de sus compañeros alemanes, que cursaban los últimos años de facultad, que se mantenían con 400 marcos al mes.

A mi me costó un viaje de diez días, en plan bastante modesto, 8.000 marcos.

Entonces empecé a comprender toda la tragedia de Alemania y el porqué las clases más cultas, las clases universitarias, eran viveros

de furiosos nacionalistas que sueñan con udendorff y con el Kaiser.

Cuando he empezado este artículo, pensaba haberme ocupado del espíritu político de Alemania y su gobierno; he creído oportuno dar algunas notas recogidas en algunos viajes rápidos por aquel país para hacer más comprensible la compleja política de este pueblo y poder justificar, extremos, a primera vista injustificables. Las notas, sacadas de un cuaderno de impresiones y en las que he procurado quitar todo lo que había de literario y todo lo que pudiera estar inspirado por prejuicios de que nadie se puede surtraer, han ocupado más espacio del que yo me figuraba, por esto será necesario dejar para otro artículo, toda la trama, toda la farsa de la farándula política y ver como los directores de ésta, intentan dirigir en los momentos más críticos de mi historia al pueblo alemán de cuya vida son reflejo fiel las anteriores anotaciones.

A dal Rio

La Redacción de LA VOZ DE SORIA está formada por Mariano Granados, Director; José Tudela de la Orden, Redactor Jefe; Pedro Chico, Gerardo Diego Cendoya, Rafael Ferrer, Martín G. Jodra, Félix Granados, Barnabé Herrero, Gervasio Manrique, Leopoldo R. Rueda, Francisco Soria, y Blas Taracena, Redactores.

RASGOS Y RASGUÑOS

AL MARGEN DE UNA ESCUELA MENAGERE

Hace unos días, en estas mismas columnas, proponíamos la organización de la Enseñanza menagère en nuestra capital.

He recibido dos cartas, sólo dos cartas, alentándome en mi proyecto desinteresado. Dos muchachitas, estoy seguro que dos lindas muchachitas hijas de obreros de nuestra ciudad, me han escrito indicándome que se organice la Enseñanza menagère en nuestras Escuelas. Y son dos cartas, que valen para mí toda una vida de consideración, dos cartas reveladoras de ingeniosos espíritus llenos de belleza, deseosos de adornarse de todas las bellas cualidades que debe tener la colaboradora del hombre.

«Yo quisiera saber decorar mi casa con primor», me dice una de mis amables lectorcitas. «Es preciso que aprendamos las hijas de los obreros, a hacer un menú, lo más económicamente posible, pero con la mayor exquisitez dentro de nuestros recursos», me dice la otra de mis lectoras.

Y yo, para estas lindas muchachitas que estoy cierto serán todo bondad y belleza, quisiera expresarles a la vez que una fina cortesía, algo que pudiera tener la afirmación de sus deseos.

La Enseñanza menagère es una obra complementaria de las Escuelas nacionales. La obra fundamental de las Escuelas nacionales es la obra del Estado. Pero los

COMENTARIOS DEL MOMENTO

Continúa el gran revuelo y la desorientación política en la actualidad.

Parecía que el Sr. Sánchez Guerra se había afianzado en el Poder con motivo de su triunfo en la huelga de Correos. Pero surge de nuevo el problema de Marruecos, más apremiante y enredado cada día que pasa.

La llegada del Rey a Madrid la coincidencia de llegar también el Alto Comisario con su inesperada enfermedad. La salida de tropas para Marruecos. El Gobierno que lo desmiente todo, y a todos contesta con rectificaciones. Se halla tan revuelto el panorama político de actualidad, que es difícil aventurar la solución.

Por otra parte, se anuncia también estar avisados los jefes políticos de todos los partidos, por si fuera preciso una consulta en los momentos actuales. Y créese a este propósito, que el señor Sánchez Guerra presentará al Rey la cuestión de confianza.

El problema de Marruecos no ha de resolverse con altos comisarios militares. Ya lo dice Juan Aragón en una de sus brillantes crónicas de «Informaciones». Pretender implantar el protectorado ci-

vil en Marruecos, ha lán-dose al frente de esta obra un hombre mitristra, tanto como querer implantar la enseñanza laica en una Escuela servida por un cura.

Nueve militares que van a Marruecos, sin duda alguna, inconscientemente, verán agrandados los problemas militares.

Al frente del Protectorado Civil es necesario que vayan hombres civiles de plena garantía de competencia y honradez para España.

En el problema político, se sigue también normas de persistencia y apego al Poder.

Vienen sucediéndose desde antes de la guerra Europea los Gobiernos conservadores. Han gastado todos sus hombres y llegaron a los mayores fracasos.

Pero se apela a las combinaciones más absurdas, antes de dejar paso a los partidos de la izquierda, en los cuales hay hombres que por lo menos ofrecen al país, como el partido reformista, garantía de orientación.

Se habla de una nueva concentración conservadora que sería seguramente otro continuado fracaso que se sumaría a los desastrosos que vienen sucediéndose en la alta política del país.

Muerte de un ilustre procer

El marqués de Cerralbo

En Madrid ha dejado de existir el venerable patriarca, de Santa María de Huerta, Excmo. Sr. Marqués de Cerralbo.

Desde que era mozo, y frecuentando todavía las aulas universitarias, mostró predilección por los estudios artísticos e históricos, y entonces, y aprovechando los viajes a todas las regiones de España y de Europa, aun las más apartadas, comenzó la notable colección de obras de arte y de arqueología que forman el espléndido museo de su casa, y que tan admirado es de propios y extraños.

El señor marqués de Cerralbo no gustaba de escribir para el público, desoyendo las cariñosas excitaciones de sus amigos, conocedores de sus aptitudes envidiables de escritor. Todavía conservaba inéditas sus más queridas obras poéticas, como la leyenda «El castillo de Mos» y «La leyenda del amor», cuyas estrofas no han oído sino los que gozan de su intimidad.

Por la fuerza de las circunstancias, en que su opinión no tuvo bastante eficacia, dió a la estampa una conferencia sobre el virreinato en Méjico, de la serie que se pronunció en el Ateneo en 1902; un estudio sobre el retrato de la duquesa de Alba, que posee y atribuye al Tiziano; y los discursos de propaganda política, en que la historia era ayuda principal de sus argumentos.

Muy aficionado a los estudios arqueológicos, hizo por sí mismo importantes descubrimientos en su gran finca de Santa María de Huerta, donde pasaba los veranos. Costeándose de su peculio particular, hizo las importantes excavaciones que dieron por resultado los descubrimientos de las ciudades romanas de Arcobriga y Fricobriga. Acerca de ellas escribió y publicó un importante libro (1) que le valió el premio Montalván y gran número de distinciones.

Estaba afiliado al partido carlista, del que fué jefe muchos años.

Al llegar a la mayor edad el Rey D. Alfonso XIII, realizó el marqués de Cerralbo un acto político de gran resonancia, que consistió en abandonar la jefatura de las huestes carlistas y retirarse a la vida privada.

Era el marqués de Cerralbo, senador del Reino por derecho propio, académico de la Española, de la Historia, de Bellas Artes y de Ciencias, director de la Comisión de Investigaciones Paleontológicas y Prehistóricas para ampliación de estudios e investigaciones científicas, vicepresidente de la junta superior de excavaciones Artísticas y Arqueológicas (2); así como correspondiente de diversas Academias extranjeras, y maestrante de Granada.

Descanse en paz el ilustre procer,

(1) «Mis excavaciones en el alto Jalón».
(2) Vocal de la comisión de excavaciones de Numancia.

el infatigable arqueólogo, el noble y generoso señor de Santa María de Huerta.

Con su muerte desaparece de la provincia una figura venerable y un investigador de su remota historia

BURLA BURLANDO

Protestas los pacientes.

Es alarmante el grado de irritabilidad a que hemos llegado en España. Cuenten las protestas en todas las esferas. Descontento el político con su suerte, por que el pueblo comprende sus mentiras ingenuas. Disgustados los estudiantes por que las gentes desconfían de sus valores intelectuales. Protestan los labradores de ser ellos solos, los que trabajan ilimitadamente. Los fumadores no transigen con el tabaco americano. A los empleados de correos les duele muy de veras el desprecio a la letanía postal. Los maestros se indignan ante la ignorancia pedagógica de los pueblos.

Pero, lo verdaderamente asombroso, el caso extremadamente inaudito, el peligro más grave a que puede llegar España, en momentos decisivos de una protesta, es el actual: señores, los pescadores con caña han elevado a los Poderes públicos una protesta colectiva.

Figurémonos, ciudadanos españoles amigos del orden, miembros de las Cámaras de Comercio y aspirantes a gobernadores civiles, que esos hombres bondadosos, pacientes, enemigos del bullicio, de gustos exquisitos como son los pescadores con caña; esos hombres a quienes aterra el alboroto de inocentes intenciones, de soldados reenganchados, se ven precisados a elevar una protesta colectiva al Gobierno. ¡A qué grado de irritabilidad hemos llegado en España! Que tomen nota los poderes públicos del peligro que se nos avecina!

Nuestro mismo gobernador, debiera tomar medidas extraordinarias, como lo hizo ya, en el caso reciente de protesta de los inquilinos, ante el grupo numeroso de pescadores con caña que hay en nuestra capital, cuyas inclinaciones bondadosas y apacibles pasatiempos se tornaran en protestas revolucionarias.

Y no es para menos la indignación de nuestros apacibles virgilianos. Tomar como medida extraordinaria de gobierno, obligar a sacar licencia a los pescadores con caña, para recabar recursos que saneen nuestra Hacienda averiada...

Crispa los nervios, con motivo; esos señores que en los momentos de meditación en su bufete, en sus oficinas, en sus laboratorios, soñaban con el domingo de pesca, con ese feliz momento de coger un ingenuo pececillo después de largas horas de gasto de sus energías y de su ingenio, para soltarlo de nuevo y volverlo a coger.

Medite, medite de veras, seriamente, nuestro ministro de Fomento el atroz atropello que pretende cometer con los pescadores de caña y que comprendan las naciones extranjeras si hay motivos para que exista aun con el disgusto de las Cámaras de Comercio y de los gobernadores civiles, ese grado de irritabilidad a que hemos llegado en nuestra patria.

CRONICA GENERAL DE SUCEOS

Robo de 14.000 pesetas

CORDOBA. — Dicen de Aguilar, que en la carretera de Monturce a las Navas, fué atracado por unos desconocidos el vecino de las Navas, Luis Alear, a quien le sustrajeron 14.000 pesetas en billetes y 20 en plata. Los ladrones, le quitaron también la cartera donde llevaba los títulos de propiedad de unas fincas que acababa de comprar.

En dos naufragios se ahogan 800 tripulantes

CHILE. — En el naufragio del vapor «Iticus» se han salvado solo 13 personas. El número de víctimas lo componen 72 tripulantes y 338 pasajeros. Cuentan los naufragos que el buque sin gobierno fué barrido por las olas hasta que el vapor se hundió de proa y arrastró los botes de salvamento que empezaban a arriarse.

TOKIO. — Durante un tifón que se desencadenó el día 25 en alta mar, se hundió el crucero japonés «Mitaka». El buque se perdió por completo, ahogándose toda la tripulación compuesta de 400 hombres, entre oficiales, pasajeros y marinos.

Cuatro años sin hablar

LISBOA. — Hace cuatro años, fué detenido por sospechoso un individuo que dormía en un banco del paseo de la Libertad. Al tratar

de identificarle, se negó a hablar y por falta de documentación el juez lo mandó a la cárcel donde lleva cuatro años sin pronunciar palabra. Varias veces se le ha querido poner en libertad, pero se lo impide la falta de documentación.

Según los médicos «el hombre que ha perdido el habla» no es mudo. Tampoco él ha intentado entenderse por señas, ni ha empleado jamás ningún procedimiento para pedir cosas. Se limita a sonreír muy afectuosamente y a encojarse de hombros con el mismo gesto de indiferencia que al ser detenido.

Protesta contra el Catastro

CIUDAD REAL. — En el Teatro principal de Alcazar de San Juan, han celebrado los caseros una reunión para protestar contra las brigadas del Catastro, pues muchas fincas que pagaban actualmente 6 pesetas al año de contribución, pagarán en lo sucesivo 150 pesetas.

Los inquilinos a su vez, se quejan de que los caseros protesten cuando han venido cobrando alquileres exagerados. También se lamentan de que los propietarios les obliguen a declarar ante los agentes del Catastro que pagan de alquileres el 50 por 100 menos de lo que pagan realmente.

NOTICIAS

La capital que registra una cantidad de lluvia mayor, es Soria que aparece en estos dos días con 11 litros por segundo.

De enseñanza. — La inspección de primera enseñanza de esta provincia ha acordado que las Escuelas de Cubo de la Sierra, San Pedro Manrique, (añias), Poveda, Arguijo, Omaña, Pedraja de San Esteban, Velloso, Vilviestre de los Nabos, Castilruiz y Fuentesfrías pasen a la Inspección femenina y Las Fraguas a la primera zona.

Para el próximo jueves, 7 de los corrientes se ha señalado en el cuartel de la Guardia civil de Soria la subasta de armas recogidas por el benemérito Instituto a los infractores de la Ley de caza.

En la sesión que la Comisión Mixta de Reclutamiento celebrará el día 6 de los corrientes serán llevados a cabo los sorteos y demás operaciones prevenidas para determinar el cupo a que han de ser agregados los mozos corres-

VIDA MUNICIPAL

La sesión del miércoles.

Fué aprobada el acta de la sesión anterior.

Se autorizó a la Presidencia para que en unión de la Comisión de Hacienda, resuelvan la petición de don Francisco Chamorro.

Enterado el Ayuntamiento de los comunicaciones referentes a incendios en el monte Pinar Grande, se acordó que la corporación abone la mitad de los gastos ocasionados en la extinción de los incendios indicados.

Se dispuso que en lo sucesivo no se admita encabezamientos de ganados en los montes del Ayuntamiento a ganaderos de fuera de la provincia.

Que la Alcaldía y la Comisión de Montes designe las personas que han de ir al pueblo del Royo a practicar los deslindes pendientes.

Se aprobaron varias cuentas y facturas.

Fué autorizado D. Andrés Marín para abrir un Figón en el número siete de la Calle Salvador.

Igualmente se autorizó a doña Inocencia Marín para rasgar dos ventanas en la casa número veinte de la Calle de Santa María.

Se concedió la autorización solicitada por D. Juan Lapuente para abrir una tienda de Calzado en el número seis de las Puertas de Pró.

A. D. Santiago Contreras se le autorizó para abrir un horno de pan coger en el número 40 de la calle de San Lorenzo.

De conformidad con lo informado por la Comisión, se concedió autorización a D. Esteban Valero para elevar un tercer piso en la casa que esta construyendo en el número once de la Calle de Canalejas.

Se autorizó a la Comisión de Jardines para que con carácter provisional, marque a D. Clemente Saenz y a D. Angel Martínez un terreno en la Dehesa dedicado a campo de deportes.

De conformidad con lo informado por la Comisión, se acordó construir un cementerio Católico municipal en el Barrio de las Casas.

Fué concedida el agua por contador para la casa número seis de la calle Numancia.

A. D. Ignacio García y a D. Eugenio Ibañez se les concedió asistencia gratuita de médico y botica.

Se hicieron varios ruegos y preguntas.

El mejor café y los mejores helados en el Casino de Numancia

Se sirven a domicilio.

El Abastecedor, DOROTEO VELASCO.

Cañac Fundador

SORIA-Galería de estampas y efusiones.-por Gerardo Diego. (1)

VIII

Si yo fuera poeta, verdadero poeta yo os daría en mis cánticos no a la ciudad heroica, eremita y esceta sino a la de los sueños errantes y románticos de Bécquer, el celeste dueño de las inaccesibles órbitas del ensueño.

Pobre Gustavo Adolfo, héroe de tus leyendas, enamorado de un rayo de luna verde, la mujer imposible que te burla y se pierde camino del absurdo por imposibles sendas

(1) Del libro que nuestro compañero pondrá a la venta dentro de unos días.

Poetas andaluces que soñasteis en Soria un sueño dilatado; tú, Becquer, y tú, Antonio, buen Antonio Machado que hallaste aquí al amor, y cargaste las cruces del dolor y la muerte... Desde el cántabro también como vosotros vine a Soria a soñar

IX

Paseo de Portales. Horas dulces y lentas. Mirar, charlar, soñar y dar vueltas más vueltas

Paseo vespertino Inevitable rueda con el ritmo infinito de las cosas eternas

Los ausentes que tornan; los trajes que se estrenan, las risas que se pierden, y los ojos que acechan

Y sobre los que aguardan y sobre los que esperan, el angel del amor con las alas abiertas.

Paseos provincianos que en estas horas ruedan en todas las provincias de España. Quién pudiera pasear cada día en una ciudad nueva y un grano de ilusión sembrar en cada vuelta

Y en los pueblos con tren, dulcísima tragedia la de esa diaria cita con el que nunca llega

Paseos del andén Románticas escenas.

Idilios de un minuto. Despedidas eternas.

Paseo de Portales de otoño a primavera. De primavera a otoño paseo en la Dehesa

Y en verano y otoño, invierno y primavera, el eterno Collado, río de almas viajeras.

Cuántas horas profundas en mí dejaste impresas, paseo de sorianas de ocho a nueve y media

Ay, cuando yo me vaya y aunque ya nunca vuelva paseareis como siempre y sin notar mi ausencia.

La novia de los sueños dará vueltas, más vueltas, con el ritmo monótono de la música eterna,

INFORMACION TELEGRAFICA

MADRID, 1.º (8 m.)

Burguete en Madrid.

El Alto Comisario de España en Marruecos, General Burguete, se encuentra en Madrid, levantando con su presencia una nube de comentarios.

Al parecer, la actuación de Burguete en Marruecos, no iba de acuerdo con las órdenes recibidas del Gobierno español, o mejor aún, el general encontraba que estas órdenes no eran todo lo ajustadas a la resolución del problema marroquí.

El general Burguete, permaneció toda la tarde de ayer en sus habitaciones del hotel de Roma recibiendo la visita de algunos amigos. A causa de las molestias del viaje, el alto comisario tenía alguna fiebre. Le visitó el doctor Moreto Zancudo, y después de esta visita, ya anoche ido, estuvo en el Ministerio de la Guerra, donde conversó extensamente con el Sr. Sánchez Guerra, a quien entregó diferentes documentos que interesaban al Gobierno.

Lo que dice el Presidente.— La sumisión del Raisuni.— Manifestaciones del ayudante de Burguete.

Después de esta entrevista, el Sr. Sánchez Guerra afirmó que el Raisuni quería para someterse que se le autorizara para residir en Tánger. El Gobierno manifestó— se mostró desde un principio, contrario a esta pretensión mirando al porvenir, pues su deseo es no crear dificultad al que le sucede en el poder.

Felicitos el Sr. Sánchez Guerra de que en hora y media de conversación con el General Burguete se hubiese aclarado todo ratificándose el plan del Gobierno. El Presidente terminó diciendo que no habrá vacantes ni aquí ni en Africa, pues todo el mundo cumple con su deber.

El secretario político del General Burguete habiendo con los periodistas, dijo que el Alto Comisario cree que la campaña insidiosa que hace contra el cierto sector de la prensa, es una campaña política inspirada por Cierva y sus amigos. El General— terminó— tiene el propósito de pacificar nuestra zona de Marruecos, y sobre todo, de liberarla de espías y traidores. Al tal efecto, contó como había sido encarcelado hace poco al mecanógrafo que trabajaba en la secretaría del Alto Comisario por haber sustraído documentos de interés que había remitido a cierta determinada persona.

Lo que dice el General Burguete.

A pesar de que el Alto Comisario estuvo huyendo toda ocasión de hablar con los periodistas, uno de estos logró conversar con el preguntándole sobre las proclamas que había lanzado estos días últimos. El General Burguete, dijo ser cierto que había reaccionado las proclamas de que se ha venido hablando estos días, pero que esto no creía fuera a quitar ánimos a los soldados. Lo que les habría de quitar ánimos— continuó— sería el presentarles un enemigo formidable, o detallar las bajas que pudiera costar un avance. Lo más natural,

es animarlos diciéndoles que el enemigo no tiene más que una relativa importancia y que pronto habrá terminado la influencia de Abdel-Krim. En este sentido reaccionó las proclamas que tanto han preocupado al Gobierno.

Terminó diciendo que las negociaciones con el Raisuni, para someter a toda su fuerza, están a punto de romperse favorablemente. Estas negociaciones han dado como resultado ya, el de que en la zona occidental no se oiga un tiro.

Lo de Correos.— Nombres y traslados.

El Sr. Silvela, ha confirmado la determinación del Gobierno respecto a los funcionarios de correos que desempeñaban las ambulancias antes de la huelga. Estos— manifestó— si bien es posible que sean admitidos casi en su totalidad, serán sustituidos por personal nuevo, pues casi todos los ambulantes, han cometido actos probables.

El Subsecretario de Gobernación ha manifestado que ya han quedado hechos todos los nombramientos de oficiales de correos para las provincias de España. Casi en su totalidad han sido admitidos los antiguos funcionarios, pero el Gobierno se ha visto precisado a extender sus nombramientos para diferentes provincias de las que venían sirviendo. Algunos administradores han sido enviados a oficinas de más categoría y personal donde quedan en papeles de segundos jefes, o de simples jefes de negociado.

Buque cañoneado.

MELILLA.— El Comandante del «Cataluña» manifestó que hallándose en la bahía de Alhucenas auxiliando los reconocimientos de aviación, el enemigo hizo fuego de cañón contra el buque de su mando, utilizando la batería que tiene emplazada en punta Quilates, pero sin hacer blanco. Se le respondió desde el «Cataluña» con certeros disparos de cañón.

Soldado muerto.

MELILLA.— El soldado probando unas ametralladoras en el aeródromo de Nador, a una de ellas, se le salió el soporte, produciendo la muerte del soldado José Díaz Pérez, e hiriendo gravemente al paisano Claudio Bernies que curioseaba en las cercanías.

Pida usted esta novela moderna en todas las librerías de ESPAÑA

La concentración liberal.

Con expectación se espera el acto que la concentración liberal celebrará en Irún dentro de pocos días. En este acto— y esta es la clave de la expectación— se harán públicas algunas de las modificaciones introducidas en el programa que trazó el Marqués de Alhucenas en el discurso que pronunció en el Hotel Palace esta primavera.

Soldados para Africa— Viaje de los reyes.

—Anoche marcharon para Africa 340 soldados del Regimiento de Saboya y 120 Zarpadores. En la estación del Mediodía, fueron despedidos por número público. Parece ser que ya se ha decidido para el mes de Octubre, el viaje de los reyes en excursión por Salamanca, Alba de Tormes y Avila.

Firma de Guerra

S. M. el Rey, ha firmado los decretos siguientes: concediendo el pase a la reserva, al General Marqués de Cabra; promoviendo brigadier de artillería al coronel Sr. Díaz Gil, y admitiendo la dimisión de consejero del Supremo de Guerra y Marina al General Borbón.

Viaje precipitado.

SAN SEBASTIAN.— Pasó por aquí el Sr. Fernandez Prida de regreso de Francia donde ha pasado unos días en compañía de S. M. El Ministro se dirige a Madrid precipitadamente, y parece ser que su viaje lo motiva la intención del Consejo de Ministros de tratar ciertas cuestiones internacionales que afectan hondamente a España en su relación con las demás potencias europeas.

AL CERRAR

MADRID 1.º, (4 tarde)

La lotería.

En el sorteo que se ha verificado hoy, el premio gordo ha correspondido al número 33.431 expendido en Bilbao; el segundo premio al

número 30.427, en Barcelona y el tercero al 14.738 repartido entre Barcelona, Bilbao y Cartagena.

El Rey y Burguete—La enfermedad del alto comisario.

El Presidente despacho como de costumbre extensamente con S. M. el Rey. Después del despacho, entró el alto Comisario General Burguete a cumplimentar a su M. con quien cambió impresiones, saliendo satisfecísimo de la entrevista.

Los médicos que han reconocido al General Burguete, niegan que sea una úlcera de estómago lo que padece, sino que de lo que se trata es de una gastritis que dentro de cuatro o cinco días estará curada y el Alto Comisario en condiciones de regresar a Marruecos.

La sumisión del Raisuni

El Alto Comisario, confirmó esta tarde que las dificultades que existen para la sumisión del Raisuni en cuyas negociaciones está, estriban en que el Gobierno por razones internacionales se opone a que la residencia del Raisuni se fije en Tanger como pretende. El Gobierno le ha indicado como punto de residencia Tazarut que está rodeado de posiciones españolas y tendría constante vigilancia.

Este punto es el único que el Raisuni no acepta, y de aquí que las negociaciones se hayan paralizado.

Dimisión de Ardanaz.

—Viaje regio.

—El Gobierno ha confirmado la dimisión del general Ardanaz del cargo de comandante general de Melilla.

—Mañana por la noche, marchará S. M. el Rey a San Sebastián.—FABRA.

ANUNCIOS

Se arriendan los pastos del Monte de B. londo. Detalles Aguirre, 10. 2-5

Tip. Sucesor de F. Jodra.—Soria

Adolfo Alvarez, Médico-oculista

Permanecerá en Soria todo el mes de Octubre

PARADOR DEL FERIA

Durante su estancia en Soria, queda al frente de la Clínica establecida en Valladolid, Calle de la Constitución, 6, pral., el Médico oculista D. Pablo Alvarado.

Si eres MAESTRO ESPAÑOL compra este libro, espejo de tu Vida dedicada a formar los corazones y las inteligencias de los que habrán de sucedernos.

... Tu Vida de dolor y de lágrimas, desgarrada por las incomprensiones de las gentes y por los atropellos de todos los Caciques. Tu Vida recompensada con un jornal miserable.

La cubierta del libro simboliza tu camino de espinas entre las que florecen tan solo algunas rosas.

¡MAESTRO!: He aquí el breviario de tus heridas y de tus penas. Tu sueldo vergonzoso, te impide comprar libros; pero éste, si lo adquieres, te recordará a todas horas la tremenda injusticia que contigo cometen.

Y tú, MUJER CITA ESPAÑOLA Y SENTIMENTAL, encontrarás en él la ofrenda de una bella y romántica historia...



Corea de 500 páginas.—Numerosos grabados.—Artísticas cubiertas en color.—5 pesetas.

pendientes a los años 1921 y anteriores que han sido declarados hábiles y pertenecen a pueblos que en el de su reemplazo no tuvieron tiempo de filas ni base para él. En la sesión que celebró ayer esta comisión, fueron concedidas las prórogas de incorporación que tenían solicitadas los mozos del actual reemplazo, con la sola excepción de uno de Vildé que me envió la documentación completa.

Ha solicitado la sustitución por imposibilidad física la Sra. Maestra de Fuentetecha.

Con motivo de la huelga de carreteros se ha ampliado el plazo para las reclamaciones del concurso de traslado de los maestros nacionales.

Por la sección de Obras públicas ha sido aprobado técnicamente el proyecto del trozo cuarto de la carretera de Monteagudo a Almenar.

Natalicio.—En Almadenejos, ha dado luz una preciosa niña la esposa de nuestro querido amigo D. Felipe Izquierdo Tellez. Tanto la madre como la recién nacida continúan en perfecto estado. Lo celebramos.

Jóvenes detenidos.—Han sido puestos a disposición del señor Juez Municipal de Burgo de Osma, los jóvenes del pueblo de Barbalejo Gregorio y Cecilio Lafuente, de 15 y 10 años de edad respectivamente, por haber arrancado diecisiete plantas de remolacha en una finca propiedad del vecino del mismo Juan Pérez Frias.

La Comisión regim. del ejército adscrita a la Delegación militar de la cría caballar, permanecerá en Soria los días 18, 19 y 20 de Septiembre, y en Agreda el día 21 del mismo mes con el fin de realizar compras de los potros de uno, dos, y tres años, que le sean ofrecidos.

También las mujeres.—Comunican desde la villa de Burgo de Osma que en el pueblo de Barbalejo fué detenida y puesta a disposición del señor Juez Municipal, la vecina de dicho pueblo Martine Muñoz por haber insultado y dirigido amenazas a su vecina Francisca Martínez.

Juicios por jurados.—En el alarde para el tercer cuatrimestre, se han señalado en la Audiencia las vistas siguientes que se celebrarán en el mes de Septiembre. Día 25.—Juzgado de Soria—proceso Mauricio Alejandro por delito de robo. Defensa Srs. Arjona y Marco. Día 26.—Juzgado de Soria—proceso Luis Serrano por delito de escarnio del dogma. Defensa, letrados Srs. Ayuso y Granados y procurador Robles. Día 27.—Juzgado de Soria—proceso Venancio Jiméno de la Quinonera por delito de incendio—Defensa letrado Sr. de Benito, y procurador Sr. Iglesias. Día 30.—Juzgado de Burgo de Osma—proceso Benito de Miguel, de San Leonardo por delito de rapto. Defensa letrado Sr. San Martín, y procurador Sr. Marco. Día 31.—Juzgado de Almazán—proceso Narciso Sanz Terrer de Fuentelmonje, por delito de falsedad. Defensa letrado Sr. Granados, y procurador Sr. Marco.

Ascenso.—Ha sido ascendido a la categoría de Jefe de Sección de segunda clase del cuerpo de Telégrafos nuestro querido e ilustrado amigo D. Rafael Soria García.

Nombramiento.—Ha sido nombrado Jefe de Línea de Telégrafos de la Sección de Soria, el oficial primero de Madrid D. Andrés Gó-

mez Valero, inteligente funcionario que en breve tomará posesión de su destino en sustitución del Sr. Soria.

Reciban nuestra cordial enhorabuena.

D. E. P.—El día 22 de Agosto dejó de existir en Sigüenza el señor D. Molesto Lozano y Barceló, padre de nuestro querido amigo el culto periodista Luis Lozano, a quien acompañamos en su justo dolor.

Viejeros.—Han salido.—Para la Zona de Melilla, el soldado de sanidad Melilla y estimado amigo Telesforo Tovar.—Para Madrid, el Sr. D. José González y distinguida familia.—Para París, los Srs. de Castañe na acompañados de sus hijos Pilar, María Cristina y Rafael.—Para Valladolid la distinguida profesora de aquella Normal señorita Emilia Aragones.—Para Burgo de Osma el Magistral de aquella catedral Sr. Requijo.—Para Madrid y Palma de Mallorca los señores de Cuerda con su bellísima hija Carmen después de haber pasado la temporada de verano en Valdeavellano de Tera.—Para Sutillo del Rincón don Mariano Iñiguez y familia.

H. n. llegado:—D. Alhama de Aragón doña Maria Hinojar esposa de D. José Morales Orantes, e hija Maria.

El giro telegrafico.—Desde el día cuatro del corriente se reanuda este importante servicio a cargo ahora del cuerpo de Telégrafos, sin limitación de horas en las estaciones permanentes.

Ayer en el Hospital Provincial fué operada por el Dr. Iñiguez secundado por los practicantes señores Pando y Martínez de hernia estrangulada la vecina de La Cuenca D.ª Dorotea Soria siéndolo su estado satisfactorio.

De administración.—Agradeceremos a nuestros suscriptores de fuera de la provincia, se sirvan enviar el importe de la suscripción por giro postal.

Hoy ha quedado abierto el pago de los haberes del pasado mes para todos los maestros de esta Provincia.

Defunción.—Ayer dejó de existir en esta ciudad la señora doña Dominica Torres Verde. A su desconsolado esposo D. Santiago Pérez e hijos, enviamos nuestro sentido pésame.

El homenaje a Zozaya.—Con inmenso placer leemos la adhesión de «Noticiero de Soria» a la idea lanzada en estas columnas y sugerida por el citado colega, de tributar un homenaje soriano al maestro de periodistas Antonio Zozaya.

Sobre el tapete está la idea y lanzada ha quedado ya, para quien pueda la recoja y la propuls. Nosotros, seguiremos insistiendo con mas tiempo y mas espacio una vez que hayamos recogido otras adhesiones.

CULTOS

P. P. Franciscanos.

A las siete y cuarto de esta tarde tendrá lugar el ejercicio de primer viernes.

Mañana sábado salve a las ocho menos cuarto.

El domingo el ejercicio vespertino a las siete y cuarto.

Se celebran misas a las 5 y media, 6, 7, y 8. Los días festivos otra a las nueve,

PELUQUERIA MODERNA
de
MATIAS CUEVAS
Sillones americanos.—Gran confort.—Estufa de desinfección.—Servicio esmerado.—Abonos mensuales.—Servicio a domicilio.
Bisofes, pelucas y todo lo concerniente al ramo de peluquería.
Canalejas, 47, bajo.—Soria.

MANUEL CACHO
Camas de madera estilo Inglés de todos los tamaños.
Venta exclusiva en Soria:
HIJOS DE SANTIAGOLAS HERAS
COLLADO 59.

Beaume Bengué
Curación radical de Gota.—Reumatismos.—Neuralgias.
Dr. Bengue, 47—Rue Blanche.
PARIS
De venta en todas las Farmacias y Droguerías.

Marín y Cabeza
ZARAGOZA
Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas.
Hilo sisal legítimo. Precios económicos.
Informará: Manuel Cacho.
SORIA

LA VENECIANA
ZARAGOZA
Fábrica de Espejos, vidrieras artísticas de colores, vidrio cristal.
Informes y presupuestos a Representante en Soria:
DON JOSE VIGEN VILA

“LA ESTRELLA,” SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Seguros de incendios.—Accidentes del trabajo y seguros de cosechas.—Capital desembolsado: 10.000.000 de pesetas.
Domicilio social: Madrid.—Avenida del Conde de Peñalver, número 18. (Edificio de su propiedad.) Subdirector en Soria: **DON FELIX GRANADO**—Canalejas, número 47.

IMPRESA DE SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NÚM. 14.—SORIA
ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas [visita, cartas, regios, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonados, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos se encarguen. Libros, folletos, revistas, etc., etc.

LA VOZ DE SORIA

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

D. _____ vecino de _____
se suscribe por ^{un año} _{seis meses} (1) a LA VOZ DE SORIA cuyo importe de pesetas ^{siete cincuenta} _{cuatro} (1)
abonará a la presentación del recibo correspondiente.
a _____ de _____ de 1922.
(Firma.)

Dirigase en sobre abierto franqueado con un sello de dos céntimos al Administrador de LA VOZ DE SORIA.—Plaza de Aguirre, número 4, bajo.
(1) Bórrrese la forma que no se escija.

TARIFA DE PUBLICIDAD DE ESTE PERIODICO

En primera plana de una a cinco líneas, 2'00 ptas; cada línea que exceda 1'00 pta.
En segunda plana de una a cinco líneas, 1'25 ptas; cada línea que exceda 0'30.
GACETILLAS AL MISMO PRECIO
En tercera plana, de una a cinco líneas, 0'75; cada línea que exceda 0,25.
En cuarta plana, centímetro cuadrado, 0'08.
ESQUELAS.—Primera plana a 2 columnas, 12'50 ptas; primera plana a 3 columnas, 17'50; primera plana a media plana, 100; primera plana a toda plana, 200.
Segunda plana a 2 columnas, 10 ptas; segunda plana a 3 columnas, 15;
Tercera plana a una columna, 7'50; tercera plana a 2 columnas, 9'00.
Avisos mortuorios sin exceder de 10 líneas, 2'00.
Las líneas se entenderán del cuerpo 8;9-10-12-, llevarán un aumento del 3 por 100—12 por 12 respectivamente.
Tamaño de la rama de plana de LA VOZ DE SORIA: 32 por 46 centímetros.

LA MUTUAL VASCONGADA

Sociedad popular española de ahorro y prevision.
DOMICILIO SOCIAL: **SAN SEBASTIAN**
Cia. **D'Assurances General e**
Contra incendios y accidentes
Delegación General para España: **ALARCON, 9, MADRID.**
Sub-director en la provincia, de ambas compañías
MARTIN G. JODRA, CANALEJAS, 37 Y 39, 2.º

BANCO HISPANO-AMERICANO = MADRID =

Capital: 100 millones de pesetas
SUCURSALES:
Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Merida, Murcia, Olot, Orense Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo Villafraña del Panadés y Zaragoza

Folleton de LA VOZ DE SORIA—23

El último patriota

Novela original por **JOSE NOGALES**
VI

¿La paz o la guerra?
por las espaldas y enrojecía todos los ojos.
En tanto, los rumores de próximo rompimiento con los Estados Unidos, crecían difundiendo por todo el mundo. El telégrafo llevaba de minuto en minuto a todas partes la «última impresión»: los periódicos amontonaban noticias contradictorias que dentro de un mis-

mo ejemplar reñían, se desmentían destrozándose como beligerantes partidas. Los yanquis piden esto, quieren lo otro, imponen estotro...
E invariablemente don Damián de la Rúa, entreabriendo los mariscos e irguiéndose como en el sillón de jefe, exclamaba:
—Ya sabe el gobierno lo que hace, ya. Todo eso es de acuerdo con las potencias.
Paniagua sostenía que, caso de existir ese acuerdo, sería una desgracia para nosotros, y que el gobierno no daba muestras de estar muy avisado.
—¡Cómo,—decía don Damián,— equivocarse el gobierno!... ¡la superioridad! Un gobierno que tiene centenares de centros consultivos, que lo asesoran en toda suerte de materias... Estaba por decir, aunque por respeto no lo digo, que no saben ustedes lo que es un expediente,

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjeros.
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o a plazo fijo.
Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
Apertura de créditos simples o documentarios, por correo o telégrafo.
Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjeras.
Transferencias postales y telegráficas.
Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tienden a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con las de la América latina.

Cooperativa Popular de Soria

Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136
Artículos de primera calidad. Peso exacto. Precios reguladores
LA CASA QUE MAS BARATO VENDE
Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada. Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80
TAREAS ESPECIALES
TOSTADOR AUTOMATICO — CAFES TOSTADOS AL DIA